

В диссертационный совет

Д 212.354.20

при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ

Официального оппонента, доктора экономических наук, профессора

Скрипнюк Джамили Фатыховны

на диссертацию Смирновой Ольги Сергеевны на тему:

«Страновой и отраслевой риски как факторы формирования международной

стратегии ТНК (на примере ПАО «Газпром»)», представленную

на соискание ученой степени кандидата экономических наук

по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Международная деятельность компаний сопровождается дополнительными рисками, оценка которых имеет особо важное значение в сегодняшней ситуации, характеризующейся нестабильностью мировой экономики. Исследование влияния страновых и отраслевых рисков на процесс формирования стратегических географических приоритетов ТНК представляется актуальным как с научной, так и с практической точки зрения.

В условиях эпидемии COVID-19 и принятых в этой связи в странах мира ограничений, актуальность применения дополнительных инструментов для оценки страновых и отраслевых рисков возрастает в силу необходимости более детального анализа новых страновых инвестиционных направлений при невозможности проведения личных встреч с потенциальными партнерами и контрагентами.

Построение модели и расчет интегрированного показателя оценки странового и отраслевого риска на основе собранной автором базы данных позволяет оперативно сформировать и обосновать позицию для ТНК относительно возможности ведения деятельности в различных странах мира.

Разработанная автором и представленная в диссертационном исследовании методика определения приоритетных географических направлений развития международной деятельности ТНК соответствует поставленным целям и задачам исследования и является решением актуальной проблемы в современных условиях.

2. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций

Обоснованность и достоверность научных положений, полученных выводов и рекомендаций, представленных в диссертационной работе Смирновой О.С., обеспечена глубоким анализом трудов отечественных и зарубежных ученых, посвященных вопросам оценки страновых и отраслевых рисков и вопросам стратегического менеджмента, применением научно признанных инструментов для решения поставленных задач и подтверждения гипотезы исследования, а также использованием в расчетах исключительно официальной международной статистики.

Результаты диссертационного исследования Смирновой О.С. были представлены в рамках научных и научно-практических конференций, а также опубликованы в 11 статьях (в том числе 5 в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ).

3. Новизна и значимость научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В качестве наиболее существенных результатов исследования, обладающих научной новизной и полученных личном соискателем, можно выделить следующее:

- Определена и обоснована роль формирования стратегического видения при разработке международной стратегии ТНК (стр. 28). Проведен анализ существующих методов определения географических приоритетов международной деятельности компаний, по результатам которого получен вывод об ограниченности возможности их применения при необходимости оценки большого числа стран. (стр. 19-26).

- На основе анализа научных подходов к определению и оценке страновых и отраслевых рисков автором предложены определения

странового (стр. 37) и отраслевого рисков (стр. 45-46), особенность которых заключается в уточнении их влияния на инвестиционную привлекательность отрасли страны. Представлена аргументация относительно наличия связи между уровнем странового и отраслевого рисков и инвестиционной привлекательностью.

- Предложено применение теории нечетких множеств в качестве инструмента получения интегрированной оценки странового и отраслевого рисков, обоснована целесообразность применения данного инструмента (стр. 74-75) в результате изучения трудов российских и зарубежных авторов по данной проблематике.

- Автором предложен состав интегрированного показателя оценки странового и отраслевого рисков (стр. 89-90), в основе которого лежат параметры, используемые ведущими мировыми организациями, такими как BERI, Credit Risk International и PRC Group, при формировании страновых рейтингов. Проанализированы методики получения рейтинговых оценок странового риска Coface, Euromoney, Credit Risk International, BERI, International Country Risk Guide (стр. 78-84), а также определены параметры, определяющие отраслевой риск в электроэнергетике (стр. 86-88).

- Произведен расчет интегрированного показателя оценки странового и отраслевого рисков с использованием теории нечетких множеств на основе описанных автором этапов расчета (стр. 91). На основе полученных результатов интегрированной оценки странового и отраслевого рисков сформирована карта интегрированного показателя оценки рисков для электроэнергетической отрасли (стр. 101).

- В целях обеспечения практической применимости полученной интегрированной оценки странового и отраслевого рисков в процессе стратегического планирования международной деятельности автором предложена методика разработки или корректировки стратегии международной деятельности компании (стр. 127), на основе которой даны рекомендации по развитию международной стратегии ПАО «Газпром» в электроэнергетике (стр. 155-157).

4. Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в формировании подхода к разработке международной стратегии компании с учетом не только странового, но и отраслевого рисков, а также в применении теории нечетких множеств в качестве нового метода интегрированной оценки странового и отраслевого рисков при формировании стратегического видения компании.

Практическая значимость диссертационного исследования содержится в сформулированных рекомендациях по развитию и расширению международной стратегии ПАО «Газпром» в электроэнергетике для обеспечения эффективности международной деятельности компании и минимизации возможных рисков, которая подтверждается изменениями в мире в 2020-2021 годах.

5. Замечания по диссертационной работе

Как в любом самостоятельно выполненном и обладающим научной новизной диссертационном исследовании, вместе с достоинствами диссертационного исследования Смирновой О.С. и высоким уровнем его выполнения, имеется и ряд замечаний:

1. Объект исследования – международная стратегия ПАО Газпром в электроэнергетике.

Какой электроэнергетики? Судя по термину «международная стратегия», речь о мировой электроэнергетике.

Электроэнергетика — отрасль экономики, включающая в себя комплекс экономических отношений, возникающих в процессе производства, передачи электрической энергии, оперативно-диспетчерского управления в электроэнергетике, сбыта и потребления электрической энергии.

Как и другие товары, электроэнергию можно продавать. В последние годы экспорт электроэнергии в мире растёт: лидером по экспорту электроэнергии является Франция, которая реализует более 70 млрд кВт·ч электроэнергии, следующим крупным экспортером является Германия с реализуемой электроэнергией в размере 65,4 млрд кВт·ч. и другие страны.

В чём выражается стратегия ПАО Газпром в электроэнергетике? В том, что ПАО «Газпром» скупил, например, в России активы электрогенерирующих компаний, создав электроэнергетический холдинг – ООО «Газпром энергохолдинг». Компания ПАО Газпром контролирует некоторые энергетические активы России: 50,3 % компании ОГК – 2; 88,44 % МОЭК; 53,5 % «Мосэнерго»; и 51,8 % ТГК – 1.

Это стратегия ПАО Газпром в области инвестиций, а не в электроэнергетике. Международная стратегия ПАО Газпром реализуется на рынках нефти и газа. Если автор ставил целью связать рынки нефти и газа с отраслью электроэнергетики, необходимо анализировать энергобалансы стран потенциальных покупателей нефти и газа ПАО Газпром.

2. Предмет исследования - отраслевые и страновые риски как факторы определения приоритетных географических направлений деятельности ТНК при формировании международной стратегии.

Существование международной стратегии ПАО Газпром в электроэнергетике подвергается сомнению. Из формулировки предмета исследования следует, что для определения приоритетных географических направлений деятельности ТНК, при существовании множества географических направлений, следует выявить приоритетные географические направления, т.е. проранжировать множество географических направлений по отраслевым и страновым рискам.

Процедура ранжирования должна отвечать такой цели.

Оценкой отраслевых рисков в странах занимаются регуляторы внутри страны, разрабатывая концепции, стратегии, политики безопасности, учитывая риски. Основные из них, обеспечивающие существование нации: Министерство сельского хозяйства - это продовольственная безопасность. Министерство электроэнергетики определяет, сколько квт. часов нужно производить для того, чтобы обеспечить энергетическую безопасность страны. Энергетическая безопасность страны является одним из самых важных направлений политики любого государства. Она представляет собой стратегию, цель которой — добиться энергетической независимости страны и обеспечить энергетическую безопасность всех в стране.

Международная стратегия ПАО Газпром в мировой электроэнергетике, если признать существование таковой, должна ориентироваться на анализ стратегий энергетической безопасности стран, которые учитывают риски.

3. Целью диссертационной работы является выработка рекомендаций по развитию и корректировке международной стратегии ПАО «Газпром» в электроэнергетике.

Возникает некоторое многозначное смысловое понимание, связанное с формулировкой предметов стратегий:

- а) в названии диссертации указана «международная стратегия ТНК на примере ПАО «Газпром»;
- б) в формулировке цели диссертационной работы указана международная стратегия ПАО «Газпром» в электроэнергетике.
- с) в задачах и научных результатах фигурирует формирование международной стратегии энергетической компании;
- д) в диссертации - международная стратегия ООО «Газпром энергохолдинг».

С какими стратегиями работал автор?

Но в работе специфика мировой электроэнергетики не отражена. В том числе не отражена и в международной стратегии ПАО «Газпром».

Зарубежные операции ООО «Газпром энергохолдинг» в сфере экспорта не описаны.

Существует ли содержательное равенство Международной стратегии ПАО «Газпром» в электроэнергетике и Международной стратегии ООО «Газпром энергохолдинг»?

В работе нет обоснования связи международной стратегии ПАО «Газпром» и международной стратегии ООО «Газпром энергохолдинг».

4. В качестве составляющих интегрированного показателя оценки странового и отраслевого рисков автор использует ограниченный перечень показателей (стр. 89-90), при расширении которого объективность полученной оценки может быть изменена.

5. Автор указывает на адаптируемость полученного интегрированного показателя оценки странового и отраслевого риска (стр. 105). При этом в

работе отсутствует описание возможности применения данного интегрированного показателя для других отраслей и порядок его расчета.

6. Рекомендации относительно исключения из приоритетных географических направлений международной стратегии деятельности ПАО «Газпром» в электроэнергетике стран, входящих в ЕАЭС (Армении и Киргизии) (стр. 157) представляются спорными ввиду партнерских отношений вышеуказанных стран с Российской Федерацией.

7. Требует пояснения методика расчета интегрированного показателя рисков: типы шкал, тип данных, обоснование использования функции нормального распределения для нормирования и обоснование использования функции нормального распределения для нормирования неметрических данных.

6. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационное исследование Смирновой О.С. представляет собой самостоятельную, логически изложенную и завершенную научную работу, отвечающую требованиям актуальности исследования, научной новизны, теоретической и практической значимости. Результаты исследования и сформированные рекомендации полностью отражены в содержании диссертационной работы.

Опубликованные Смирновой О.С. научные статьи и автореферат диссертации отражают результаты, полученные в ходе выполнения диссертационного исследования.

Содержание диссертационного исследования соответствует следующим пунктам Паспорта научной специальности 08.00.14 – «Мировая экономика» Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации: п. 23 «Место и роль транснациональных корпораций в современной мировой экономике, их взаимодействие с национальными хозяйствами стран базирования и стран пребывания их зарубежных филиалов»; п. 26 «Внешнеэкономические интересы России на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы России, ее стратегические

приоритеты и внешнеэкономические перспективы»; и п. 28 «Пути и формы интеграции России в систему мирохозяйственных связей. Особенности внешнеэкономической деятельности на уровне предприятий, отраслей и регионов».

Диссертационное исследование Смирновой О.С. на тему «Страновой и отраслевой риски как факторы формирования международной стратегии ТНК (на примере ПАО «Газпром»)» полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 года, а его автор, Смирнова Ольга Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Официальный оппонент
Профессор Института
промышленного менеджмента,
экономики и торговли
Высшей школы управления и бизнеса
ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский
политехнический университет
Петра Великого»,
Доктор экономических наук
по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление
народным хозяйством,
профессор

 Скрипнюк Джамиля Фатыховна

«16» апреля 2021 года

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого», Институт промышленного менеджмента, экономики и торговли, Высшая школа управления и бизнеса
195251, Санкт-Петербург, Политехническая, 29
тел. + 7 (812) 775-05-30
e-mail: office@spbstu.ru

